

3159 变化山, 施洗约翰, 哑吧鬼, 信不足, 预言, 谁大和帮助 - 可(9)1-50 (旋风著) (经文除了特别注明外, 是基于和合本)

首先, 我们看变化山上的情景, 引用了以前的讨论, 加上了那时没讨论过的一个默示的明显矛盾是什么。第二, 我们引用经文说明施洗约翰有以利亚的心志和能力。第三, 我们谈到被耶稣治愈的, 哑巴鬼附身的人之症状。第四, 我们说到了耶稣帮助了那信不足的父亲, 从一个默示的明显矛盾中, 看到了耶稣是禁食的, 和那时的门徒没有一个芥菜种子那么小的信心。第五, 我们简短的讨论了耶稣第二次预言自己死三天后复活。第六, 我们讨论了耶稣看谁为大, 是谦卑的人。最后, 经文说得很清楚, 为什么不敌挡我们的就是帮助我们的。对基督徒而言, 宁可有肉体的残缺, 仍要得著属灵的生命而不下地狱。

1. 变化山上的情景

「耶稣又对他们说：「我实在告诉你们：站在这里的，有人在没尝死味以前，必要看见神的国大有能力临到。」过了六天，耶稣带著彼得、雅各、约翰暗暗地上了高山，就在他们面前变了形像：衣服放光，极其洁白，地上漂布的，没有一个能漂得那样白。忽然，有以利亚同摩西向他们显现，并且和耶稣说话。彼得对耶稣说：「拉比，我们在这里真好！可以搭三座棚：一座为你，一座为摩西，一座为以利亚。」彼得不知道说甚么才好，因为他们甚是惧怕。有一朵云彩来遮盖他们，也有声音从云彩里出来，说：「这是我的爱子，你们要听他！」门徒忽然周围一看，不再见一人，只见耶稣同他们在那裡。」(马可福音 9:1-8)

同样的一件事情记载在路加福音 9:28-36 和马太福音 17:1-8，在这里的记载比马太福音详细，基本上是相同的，但马太福音加上了，「门徒听见，就俯伏在地，极其害怕。耶稣进前来，摸他们，说：「起来，不要害怕！」」(马太福音 17:6-7) 他们三人进入了云彩，且听到了从天上来的声音，最开始会害怕是很合理的，于是耶稣就摸了他们，给了他们不再害怕的力量。以前在「2058 变化山上、争谁为大、和扶犁向后 - 耶稣(13)」中的「1. 变化山上发生的事情」，我们详细的讨论过路加福音 9:28-36 及讨论了许多扩展到其相关的经文，其中包括为什么我们不要仅仅得救，和从经文看到，启示录所说要降临的新耶路撒冷城，城外有堕落的基督徒。请到我们的网站『<https://a-christian-voice.com/>』的网站后，按『对属灵生命的了解』，找到这篇文章。

因我们不可能讨论完所有的问题，今天就看一下上次没讨论过的明显矛盾。在路加福音说，「说了这话以后约有八天，耶稣带著彼得、约翰、雅各上山去祷告。正祷告的时候，他的面貌就改变了，衣服洁白放光。」(路加福音 9:28-29) 这是为什么称为变化山。这里是说六天，很显然的默示这明显矛盾的目的，是要我们注意到发生的事情，要我们只注目在那爱子耶稣的身上。我们也知道是，「忽然有摩西、以利亚两个人同耶稣说话；他们在荣光里显现，谈论耶稣去世的事，就是他在耶路撒冷将要成的事。」(路加福音 9:30-31)

2. 施洗约翰有以利亚的心志和能力

「下山的时候，耶稣嘱咐他们说：「人子还没有从死里复活，你们不要将所看见的告诉人。」门徒将这话存记在心，彼此议论从死里复活是甚么意思。他们就问耶稣说：「文士为甚么说以利亚必须先来？」耶稣说：「以利亚固然先来复兴万事，经上不是指著人子说，他要受许多的苦，被人轻慢呢？我告诉你们：以利亚已经来了，他们也任意待他，正如经上所指著他的话。」」(马可福音 9:9-13)

很显然的，耶稣那时是采取低姿态的，所以嘱咐他们三人不要告诉人祂会死里复活。从这经文和事后发生的事，知道那时的门徒根本不信，不是那时的祂不知道这事，而是因为，「现在事情还没有成就，我预先告诉你们，叫你们到事情成就的时候，就可以信。」(约翰福音 14:29)

从门徒议论从死里复活是甚么意思，就可以看到他们那时对旧约不太熟，要不然，至少是应该知道人是可以从死里复活的，何况是神的爱子耶稣。因为死人复活，在旧约发生了一次，就是「以利沙死了，人将他葬埋。到了新年，有一群摩押人犯境，有人正葬死人，忽然看见一群人，就把死人抛在以利沙的坟墓里，一碰著以利沙的骸骨，死人就复活站起来了。」(列王纪下 13:20-21)当然，他们不会知道耶稣复活后永远不死。顺便一提的是，新约也记录过一次人从死里复活，还是最终会死的事情，就是拉撒路的复活(参约翰福音 11:1-46)

关于以利亚已经来了这事，「...是指著施洗的约翰。」(马太福音 17:13)因「他必有以利亚的心志(G4151, spirit)能力，行在主的前面，叫为父(G3962, 复数)的心转向儿女，叫悖逆的人转从义人的智慧，又为主预备合用的百姓。」(路加福音 1:17)所以不是说施洗约翰就是以利亚，而是在他的灵里和能力中。

3. 耶稣治愈被哑巴鬼附身的人之症状

「耶稣到了门徒那里，看见有许多人围著他们，又有文士和他们辩论。众人一见耶稣，都甚希奇，就跑上去问他的安。耶稣问他们说：「你们和他们辩论的是甚么？」众人中间有一个人回答说：「夫子，我带了我的儿子到你这里来，他被哑巴鬼附著。无论在哪里，鬼捉弄他，把他摔倒，他就口中流沫，咬牙切齿，身体枯干。我请过你的门徒把鬼赶出去，他们却是不能。」耶稣说：「嗳，不信的世代啊！我在你们这里要到几时呢？我忍耐你们要到几时呢？把他带到我这里来吧。」他们就带了他来。他一见耶稣，鬼便叫他重重地抽风，倒在地上，翻来覆去，口中流沫。耶稣问他父亲说：「他得这病有多少日子呢？」回答说：「从小的时候。鬼屡次把他扔在火里、水里，要灭他。你若能做甚么，求你怜悯我们，帮助我们！」」(马可福音 9:14-22)

同样的一件事情在马太福音 17:14-21 也有较简单的记载，那孩子的症状在这些经文中说明非常清楚，那鬼想要灭那儿子，并没有成功，让他的父亲有机会寻求主的怜悯。门徒

不能把鬼赶出去，是因为信心小的缘故，这就是马太福音所说的，「门徒暗暗地到耶稣跟前说：「我们为甚么不能赶出那鬼呢？」耶稣说：「是因你们的信心小。…」(马太福音 17:19-20)等下我们会再讨论这些经文，看这些经文到底意思为何。

在这次说到了那鬼被赶出前对那儿子有伤害，但不是每次鬼被赶出来时都会伤害人的，如经文记载说，「耶稣责备他说：「不要做声，从这人身上出来吧！」鬼把那人摔倒在众人中间，就出来了，却也没有害他。」(路加福音 4:35)

4. 耶稣帮助信不足的父亲

「耶稣对他说：「你若能信，在信的人，凡事都能。」孩子的父亲立时喊著说：「我信，但我信不足，求主帮助！」耶稣看见众人都跑上来，就斥责那污鬼说：「你这聋哑的鬼，我吩咐你从他里头出来，再不要进去！」那鬼喊叫，使孩子大大地抽了一阵风，就出来了。孩子好像死了一般，以致众人多半说：「他是死了。」但耶稣拉著他的手，扶他起来，他就站起来了。耶稣进了屋子，门徒就暗暗地问他说：「我们为甚么不能赶出他去呢？」耶稣说：「非用祷告，这一类的鬼总不能出来。」」(马可福音 9:23-29)

我们又一次看到耶稣是有怜悯有恩典的，当孩子的父亲知道自己信不足而求祂帮助时，祂就帮助了他，赶出了那恶鬼。我们又一次看到祂有属灵的权柄，聋哑的鬼听祂的。

关于赶出那鬼，马太福音是这样说的，「门徒暗暗地到耶稣跟前说：「我们为甚么不能赶出那鬼呢？」耶稣说：「是因你们的信心小。我实在告诉你们：你们若有信心像一粒芥菜种，就是对这座山说，『你从这边挪到那边』，它也必挪去，并且你们没有一件不能做的事了。至于这一类的鬼，若不祷告禁食，他就不出来。」」(马太福音 17:19-21)马太福音和马可福音有明显的矛盾，因为一个人可能会问，要赶出这一类的鬼到底要不要禁食？要的。耶稣能赶出那鬼，我们就知道耶稣是禁食的，这是我们从这明显的矛盾第一会注意到的。

门徒没有禁食，当然赶不出那鬼，因经文说得很清楚，「那时，约翰的门徒来见耶稣，说：「我们和法利赛人常常禁食，你的门徒倒不禁食，这是为甚么呢？」耶稣对他们说：「新郎(耶稣)和陪伴之人同在的时候，陪伴之人岂能哀恸呢？但日子将到，新郎要离开他们，那时候他们就要禁食。」(马太福音 9:14-15)所以第二要注意到的是耶稣告诉门徒，他们那时没有一粒芥菜种的信心，这点以后被证实了。当耶稣被捕时，「门徒都离开他，逃走了。」(马可福音 14:50)

我们注意到，圣经没有记载，耶稣从没有对任何一座(物理的)山说，「…『你从这边挪到那边』，它也必挪去，…」(马太福音 17:20)难道耶稣没有一粒芥菜种的信心吗？这显然是不对的，所以这里是指属灵的事。在大使命中说，「所以，你们要去，使万民作我

的门徒，…」(马太福音 28:19) 我们要传，但不是每一个都相信。当一个人相信时，不就是他面前的属灵大山被移走了吗？

5. 耶稣第二次预言死后三天复活

「他们离开那地方，经过加利利，耶稣不愿意人知道。于是教训门徒，说：「人子将要被交在人手里，他们要杀害他；被杀以后，过三天他要复活。」门徒却不明白这话，又不敢问他。」(马可福音 9:30-32)

关于预言死后三天复活，有三次，第一次就是上次所谈的马可福音 8:31-33，也在马太福音 16:21-23 和路加福音 9:22。这是第二次，很清楚的说到是经过加利利发生的，即使这是第二次了，门徒仍是不知所云。所以要知道这预言的全部情况，我们必须去看所有的福音书，也就是取其联集。

6. 耶稣看谁为大

「他们来到迦百农。耶稣在屋里问门徒说：「你们在路上议论的是甚么？」门徒不做声，因为他们在路上彼此争论谁为大。耶稣坐下，叫十二个门徒来，说：「若有人愿意作首先的，他必作众人末后的，作众人的用人。」于是领过一个小孩子来，叫他站在门徒中间，又抱起他来，对他们说：「凡为我名接待一个像这小孩的，就是接待我；凡接待我的，不是接待我，乃是接待那差我来的。」」(马可福音 9:33-37)

的确，从人的角度看，门徒是会彼此争论谁为大的。关于谁为大这个问题，耶稣的立场是和这里说的一致的。当一个人物理上长大了，不可能再回到物理上小孩子状态，又长小了，所以这里到底是指什么呢？耶稣说，「你们中间谁为大，谁就要作你们的用人。凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。」(马太福音 23:11-12) 这里并没有说这小孩子有多大，猜不出来的。不过他显然是还在自卑的年龄，要不耶稣就不会抱著他以他为榜样说话。他一切都靠父母，就如我们一样，一切都要仰望天父，所以是要像这小孩。耶稣不祇是说说而已，祂是以身作则，在最后的晚餐时，祂不是帮门徒洗脚吗？(参约翰福音 13:1-17)

「耶稣说：「外邦人有君王为主治理他们，那掌权管他们的称为恩主。但你们不可这样。你们里头为大的，倒要像年幼的；为首领的，倒要像服事人的。是谁为大？是坐席的呢？是服事人的呢？不是坐席的大吗？然而，我在你们中间如同服事人的。」(路加福音 22:25-27) 这不又是一致的在说这概念吗？只是使徒并没有体会到祂的心意，我们会在未来要讨论的经文中看到这一点。

7. 不敌挡我们的就是帮助我们的

「约翰对耶稣说：「夫子，我们看见一个人奉你的名赶鬼，我们就禁止他，因为他不跟从我们。」耶稣说：「不要禁止他，因为没有人奉我名行异能，反倒轻易毁谤我。不敌挡我们的，就是帮助我们的。凡因你们是属基督，给你们一杯水喝的，我实在告诉你们：他不能不得赏赐。」「凡使这信我的一个小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在这人的颈项上，仍在海里。倘若你一只手叫你跌倒，就把它砍下来；你缺了肢体进入永生，强如有两只手落到地狱(G1067)，入那不灭的火里去。倘若你一只脚叫你跌倒，就把它砍下来；你瘸腿进入永生，强如有两只脚被丢在地狱(G1067)里。倘若你一只眼叫你跌倒，就去掉它；你只有一只眼进入神的国，强如有两只眼被丢在地狱(G1067)里。在那里，『虫是不死的，火是不灭的。』因为必用火当盐腌各人。「盐本是好的，若失了味，可用甚么叫它再咸呢？你们里头应当有盐，彼此和睦(G1514)。」」(马可福音 9:38-50)

关于「不敌挡我们的就是帮助我们的」，在别的经节也说过，「约翰说：「夫子，我们看见一个人奉你的名赶鬼，我们就禁止他，因为他不与我们一同跟从你。」耶稣说：「不要禁止他，因为不敌挡你们的，就是帮助你们的。」」(路加福音 9:49-50) 这里更清楚的解释了为什么不敌挡我们的就是帮助我们的，并赏赐那些直接帮忙的。

对我们而言，宁可有肉体的残缺，仍要得著属灵的生命而不下地狱，这里描述了地狱的可怕。有些人真是为了属灵的生命而有肉体的残缺，但绝不是每一个人都如此。因为在模成耶稣的路上，那一个人没有跌倒过，如果一跌倒就有肉体的残缺，那教会都是由有残缺的人所构成，而这是不真实的叙述。

我们谈过犹太人那时所用的岩盐是会失味的，经文说，「你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。」(马太福音 5:13) 要作一个有盐，彼此和睦(G1514)的人。

这就是保罗所说的，「还有末了的话：愿弟兄们都喜乐！要作完全人，要受安慰，要同心合意，要彼此和睦(G1514)。如此，仁爱和平的神必常与你们同在。」(哥林多后书 13:11) 他又说，「弟兄们，我们劝你们敬重那在你们中间劳苦的人，就是在主里面治理你们、劝戒你们的。又因他们所做的工，用爱心格外尊重他们。你们也要彼此和睦(G1514)。」(帖撒罗尼迦前书 5:12-13) 也强调，「若是能行，总要尽力与众人和睦(G1514)。」(罗马书 12:18) 这个字 G1514 只出现了四次，都在这里了。